



● 护法居士介绍 - 锺汉源居士

人性化佛教的推动者—锺汉源



◆ **锺汉源的呼吁：**学佛不是一种康乐，也不是为了兴趣，更不是为了消磨无所事事的光阴，而是因为看到了生命的不圆满，想要透过修行达到净化与提升的作用。想要改变习性，就必需不断的复习及持之以恒的修学。深入经藏的薰习，能让我们时时忆念起佛陀的教诲，并不断地给自己鼓励。

◆ **锺汉源的心声：**真正的慈悲，是自动自发地关心身边的人，随时在需要时给予安慰、开导、关怀。人性化的佛教就是善以运用时间与精神去重视人与人之间的关系，对众生表现出以人为本的关怀。佛法的弘扬，并不适宜用说教式的，生活上的互动关系才可以让彼此分享离苦得乐的方法。

佛教从 2 千 5 百多年前发展全现在，其中经历了不少演变。今日，肩负佛陀慧命，让法轮常转的不只是出家僧众而已，许多的现代优婆塞优婆夷也发心加入弘法的行列。

在本地的佛教圈子里，总是听到大专生、中学生及许多的佛教青年常常会提到一位『Brother Chong』。这位大家口里的『Brother Chong』从不摆架子，他那谦和的态度，让人倍增亲切感，就像自家的兄长一样。

『Brother Chong』就是大家所熟悉的锺汉源居士。

来自檳城的锺汉源，1999 年荣获十大杰出青年奖『道德与宗教领导成就奖』。现为国内极少数的全职弘法人员之一，也是卸任马佛青总会长。自去年放下总会长的重任后，他全身投入于弘法志业，全马各地奔走。

《摘自：普门第 36 期》

发心：自度度人、广植佛种

谈起与佛教如何结下这不解缘，锺汉源脸上流露出一份感恩之情。「第一次接触到开启我一生行菩萨道愿心的佛教，是 1981 刚踏入当时的农业大学(现为博特拉大学)的那一年。那时，大专内的佛学会在迎新周中邀请了达摩难陀长老前去主讲名为『生命的意义』的讲座。」这个讲座，深深地让他感到震撼。

这才知晓，原来，佛教不是一个让人死后成为归宿的宗教，也不只是靠烧香拜佛寻求寄托的宗教，而是一个在生与死的过程中，让你学习如何生活得有意义，带领你认识生命价值何在的一种教育。从此，他立意追随佛陀的教诲。

于是，他在大专佛学会里积极参与各类佛教活动，并发心担任弘法主任。勇于承担得越多，收获就越大。『过程中，我深深地体会到加强个人对生命认知有多麼重要！而渐渐了解生命的无常及无我后，更让我感动于佛陀这一套完整的生命与生活的教育。』

大学毕业后，即被派往安顺工作，当时那儿只有一间终日香火不断的泰国佛寺。目睹当地年轻人学习风气欠佳，他于是发愿要在这里推动成立一个佛教团体。每次回到故乡时，就到设在槟城的佛青总会询问关于安顺佛友的资料，以集合志同道合的佛友力量。在他锲而不舍的努力之下，下霹雳佛教会终告成立，让许多年轻人有了安身立命之所。

一个人的愿力有多大，能做到的事就有多大。

下霹雳佛教会孕育了多少的青年佛子，度了多少在成长过程中茫然无助的佛友，成了多少心灵归宿的家。播一颗种子，在因缘和合下，所发挥的力量足以改写许多人的一生。

正观：省思觉照、逆增上缘

在带领佛学活动时，锺汉源以开明的态度慢慢地接近青少年们的心灵，成为他们生活中的一份子。因为他没有摆起长辈的架子，所以大家都乐得与他分享生活中的喜怒哀乐，这样才有了接引大家亲近佛法的桥梁。

『佛陀的教导，让我们看到本身内心的烦恼。那些负面的情绪，可以通过精进的修持与正知正见调整之，以让心智日渐成熟。』

徘徊在佛法边缘的人，总会抱怨说佛法听来十分有道理，要实践于生活中却往往做不到。对此，锺汉源认为『个人必须认清自己学佛的目的且认真看待。学佛不是一种康乐，也不是为了兴趣，更不是为了消磨无所事事的光阴，而是因为看到了生命的不圆满，想要透过修行达到净化与提升的作用。想要改变习性，就必需不断的复习及持之以恒的修学。深入经藏的薰习，能让我们时时忆念起佛陀的教诲，并不断地给自己鼓励。』成长，是需要认真学习的。

在面对挫折难题时，佛法教我们的不是悲观，也不是乐观，而是正观。他补充说，也就是对事情有了透彻了解后，以正知正见去调整自己的心态及事情的状况。缘起法让我们了解一件事情的发生，需要很多成熟的因缘条件。有多少能力就做多少事，切勿因一时的失败而过度颓丧。如果能正面地探讨其实相及个中因缘，就能安住自己的心，继而承认自己德行不足并加强心中的愿力。

现今社会混乱，人心浮动，都源自个人知见及情绪上的掌控有待改进，戒定慧三学修得不够。因为本身受到佛法的薰习后，感受到其清凉意，并了解到佛法乃众生皆需要藉以离苦得乐的良方。因此将心比心，他积极地将这有意义、具价值的教育传播四方。

奉献：不辞劳苦、舍我取谁

2000年5月1日，锺汉源正式投身全职弘法人员的行业。

『就我个人的生命意义而言，就是好好掌握当下的因缘成就他人，在生活中一直改进，努力不懈于人格与生命的提升。做任何事都要老老实实在地发愿，不要太高估或低估自己，而要正观自己。发心，也必须清楚自己的能力，不能有非份之想。在自我改进的过程中，让心安下才能自我反省，所以须透过禅定来观照自己的烦恼与不足。』

在自我观照中，他誓愿：已生恶令断灭，未生恶令不起，未生善令生起，已生善令增长。今日的锺汉源，不辞劳苦地出入偏僻的乡区小镇，只为了将法喜带给更多的有情众生，其护法精神著实让人感动。他满怀感慨地表示，现今佛教界里锦上添花的多，雪中送炭的却少。未开发的地方，因为路途遥远兼难以行走，很少人愿意独自前往展开困难重重的弘法工作。

而他，哪里有需要就到哪里去，纵然辛苦也义不容辞。到这些小地方从事教育人心的工作，他发觉上课的学生都很单纯，因此容易吸收课程的内容。

『弘扬佛法的方式也应尽量简单化、生活化，用接近他们的词句语言与大家分享佛法的奥妙。』但无可否认的，多年追随机民间信仰的习惯，让他们对正信的佛教概念模糊不清。这时就是随机逗教的时候了，他建议也许可从净土法门或与华人渊源最深的观世音菩萨说起，再慢慢逐一介绍。

锺汉源对佛教的热忱及弘扬佛法的投入，让人不禁好奇于他究竟曾生起出家的念头与否。『出家的念头？当然是有，但因缘尚不具足。其实不需执著于什麼身份，把握当下因缘，尽力推动佛教事业就好了！以在家身份担任弘法人员，易深入人心，也比出家众多了一些方便，例如活动范围不受拘束，在大专院校里也可自由出入。』他真心真意地想以佛法利益众生，身份属其次。这样的慈心悲愿，叫人敬仰万分。

『出家众乃僧宝，在家众则扮演辅助的角色，僧信之间的互动可以在推动佛教事业上产生更大的效果。现今的佛教团体应给予全职弘法的在家众各方面的肯定、支持与协助。像星云大师对僧俗二众的平等观，国际佛光会给予檀讲师的训练及栽培，就令人万分的敬佩和赞赏。』

法侣：慈悲关怀、互动互利

锺汉源同时也语重心长地指出，大马佛教界出现了一个重点颠倒的现象，有些人太热衷于办活动，结果弘扬的不是人性化的佛教，而是活动化的佛教。

『其实我们应该把重点放在人的身上，关怀的工作，可以从身边的人开始，不一定要搞很多活动宣扬佛陀慈悲的精神。一个太过忙于搞活动的宗教份子，不但感受不到佛法带来的喜悦，身心也容易疲累。因为太忙了，心灵的成长更可能停滞不前。』

他希望佛教徒都能省思，因为真正的慈悲，是自动自发地关心身边的人，随时在需要时给予安慰、开导、关怀。人性化的佛教就是善以运用时间与精神去重视人与人之间的关系，对众生表现出以人为本的关怀。佛法的弘扬，并不适宜用说教式的，生活上的互动关系才可以让彼此分享离苦得乐的方法。举办各式各样的活动吸引众生前来，倒不如主动走入他们的生活中，做个互相扶持可以分享的法侣。

在佛法的修学上，锺汉源表示亲近善知识是非常重要的。佛友之间互动的加强，不只是知识上的学习，更可以让信心较弱的佛友得益，彼此互相交流、给予鼓励。每个人都需要法侣，所以要懂得寻找与自己相应的善知识，让他们引导自己突破三毒，迈向如法的修行路。

与此同时，也别忘记『在寻求善知识的当儿，自己也要学习成为他人的善知识。每个人都可以是别人的善知识，只需借双耳朵给他人，成为他们的倾诉对象，再引导他看到问题的各种因缘。』

『许多人面对的烦恼，不是举办大型活动就能实际地帮助到他们的，反而需要以个人的力量提供贴近人心的关爱。只有给到他最需要的才会与佛法相应，活动无论办得多宏大，却可能只是昙花一现而已，那就太可惜了!』这也就是为何锺汉源一直提倡人性化的佛教，而非活动化的佛教。

由于社会的变迁，愈来愈城市化的紧凑生活导致人与人之间相处的时间变得越来越少、越来越珍贵。朋友或亲人能够抽空相聚，有时候甚至是一种奢侈。『因此我认为，大马佛教应适时推动『细胞组织』(cell group)，将邻近的佛友家庭联系起来，轮流在彼此的家聚会及共修，把家用作道场。家庭间的互动，不仅能增进道情法爱，也能加强凝聚力，在有需要时得到最迅速有效的资源援助。』他的建议，毫无疑问，是基于多年参与、接触及观察的经验之谈。

行愿：体解大道、圆满人间

在马佛青总会连任四年的总会长，他体悟到身为佛教团体的领导人，必须要有共识，时时以佛法为依归。唯有将佛法踏实地实践及运用，才能避免许多不必要的问题。只要清楚出发点并非为个人，而是为宗教、为众生，那麽就能与法相应，助缘继而源源不绝而来。

『以教育来改变现状，非一朝一夕的事。种下的种子，就是一个助缘；我们不急于在现世看到其改变及成果。我只在乎过程中自己尽了多少力，留个随时成熟的因缘给未来的人。』

所谓菩萨者，即发心利益社会大众的人，经云：『欲为佛门龙象，先作众生马牛。』此即菩萨慈心悲愿的表现。从锺汉源的身上，我们不仅看到了愿力的力量，也看到了包容欢喜的『慈悲性格』、护法卫教的『无畏性格』、实践信仰的『大乘性格』及善巧度众的『方便性格』。

有的人，选择平平淡淡过一生；有的人，喜欢热闹精采的生活；有的人，希望在有生之年创一番事业。这一生，锺汉源就是立意走向自觉觉他的境地，将菩提种子撒满人间。

《摘自：普门第36期》

感激嘲笑我的人 锺汉源从自卑小子到自信法子

舞台上，潮州大戏正在上演，小生花旦个个浓妆绝抹，手举纤纤兰花指，脚踩寸寸莲花

步。

舞台下，一个小胖子目不转睛，看得如痴如醉。身边同样被哀怨剧情吸引的，是左邻的阿婆、右舍的阿婶，还有许多姨妈姐姐……

小胖子正是童年的钟汉源，未上学前，最快乐的时光莫过于随母亲去看潮州大戏。往往曲终人散后，脑海中还尽是男女主角的影子，又由于看戏的人以妇女、老人为主，长期接触的都是女性的思想、语言、动作，耳濡目染之下，钟汉源的行为举止、神韵表情都倾向女性化。

「开始时我不觉得有什么问题，直到上学后，处处受嘲笑、排斥，而回到家中，父亲由于在外受了许多闲言闲语，对我十分不满，父子俩完全无法沟通。我不知道自己错在哪里，不明白力何大家都不接受我？」

他当时只觉得人间没有温情，受到创伤的小小心灵开始退缩、逃避与周围人群接触，曾经还想离家跟随潮州戏班去跑团，觉得那个环境比较适合自己。

「每年拍班级照，我取得照片后的第一个反应，就是拿起剪刀，对著自己一剪，把照片剪烂。」谈起童年，钟汉源仍然难掩心中的痛。「真的觉得这不是自己的世界，五年级时已想要自杀。」

没想到要改掉女性化举止？

「没有。」钟汉源腼腆一笑，「回到家，唱机一扭，我就陶醉在潮州戏曲的绮丽世界里，快乐无比。」

要改，不知从何下手？

升上中学，钟汉源开始接触古龙、金庸等人的武侠小说，颇受书中大侠风范的影响，加上班上男同学较多，接触不少阳刚气息之际，心中也升起了改变的念头，只是不知从何下手，如何改起？

由于他在同时期也看了大量的琼瑶小说及影剧，编织了许多浪漫爱情梦，心里的英雄气概与儿女柔情不时在拉锯战，所以这段时期过得矛盾挣扎，想要改，但力量不强。

找不到出路，他唯有暂抛一切，专心读书，希望将来能挤入象牙塔，享受琼瑶所描述的青青校园里的大学生活。

顺利进入农业大学(现今博大)后，钟汉源尚未遇到心中的女主角，却被达摩难陀长老的一堂讲座<生命的意义>深深吸引。「人的生命是个长流，有过去、现在、未来。今天的我们是过去的延续，但苦看到自己的不足，我们是通过意志力及对身心的关照，努力去改变。」

一种完全不一样的思想，撞击著钟汉源的思维。他这才发现中学时自己并没有尽全力求改变，是因为一直以来，他存有一种宿命的思想概念。尤其潮州大戏中有很多「命运弄人，天意难为」的剧情，更让他潜意识中认力自己的遭遇是命中注定，唯有接受命运的

安排。

「这堂讲座让我了解到生命是业的操作，因缘和合而产生，是不断变化、非永恒的。因此在正确的思想引导、适当的方法下做出努力。结果是可以改变的。」

助缘，不比个人愿力

对钟汉源而言，改变最大的推动力来自於对现有状况的不满及对未来美好的憧憬。

回想自己在童年那单纯的环境中已经遭受到那么多歧视、痛苦，长大后进入社会，必将面对更多无情的打击，如何活下去？他下定决心「是时候改变了」！

「被嘲笑的滋味很不好受，人变得自卑，还会对他人升起嗔恨心，小小年纪已经觉得人生很苦。我告诉自己不要再过这种日子了，一定要改变。另外，从报章上看到双性人被歧视的报道，我担心若自己不做出改变，是否有一天会有如此遭遇？」

佛法使钟汉源燃起了对未来的希望，为了开展生命的另一个历程，他很积极的看佛书、了解佛理。学习禅坐后，更进一步了解自己的起心动念，每一次动念即加以观照并时时注意自己的言行举止，一旦发现有女性化的倾向就及时转化。他知道自己男儿身，应该让身心一致，更了解到，若是随顺这个念头，一旦深陷将无法自拔，只会给自己带来更大的痛苦。

在改变的过程中，钟汉源将所有负面的打击、无情的鞭策，视为一种逆增上缘，成为迫使自己改变的推动力。对於那些曾经嘲笑他的人，他不再嗔恨讨厌，反而心存感恩。他亦十分庆幸在大学时得到佛友们的接受与支持。外在的助缘加上个人强烈的意愿，他终於走出人生的阴霾天。

「改变并非一朝一夕就可做到，就像我们初学静坐时，心念常常会被妄念带走，但因为有了一个方向，所以比较容易将之调回当下。持之以恒的练习，慢慢就会看到改变了。」

弘法，人生再次改变

小时候懦弱怕事，长大后变得自信坚强，钟汉源的转变不仅让自己活得更好，亦影响了身边的人。他成为家人的精神支柱，是寻求协助时第一个被想到的对象；而朋友们见到他为弘法无私的付出，亦加强了他们对佛教的信心，进而成为护教的一分子。

钟汉源在大学时就立愿当弘法人员，尤其希望成力青少年朋友的法侣，陪伴他们走过人生最迷惑的阶段。他常感叹若是能遇到一些善知识的指引、开导，自己的成长之路或许不至於走得如此艰辛。

放弃农药公司经理高职转当全职弘法人员，这个改变一开始引起家人的反对，担心他的生活没有保障。但感念佛法之好，也十分清楚自己的人生方向，在考虑了自己的条件、状况后，他义无反顾投入弘法事业。

「生命在呼吸间，我们不能说等财富累积到了某个阶段才投入佛教事业。或许因为我对物质生活要求不高，只要收入能应付基本开销，宁愿把时间用在充实心灵上。虽然物质

享受少了，心灵空间却更广阔，身心一起平稳发展，才是我人生的价值。」

1998年，钟汉源获选马佛青总会长。从幕后走向台前，习惯于默默耕耘的他非常快的接受了角色的转换，希望能佛青奉献一分力量，并对自己承诺：一旦挑起责任，就要做到最好。他说：「在不同的因缘下必须做出适当的改变，如在公司是老板，回到家就要转变成父亲、丈夫。若是无法依因缘做改变，便会产生很多问题。」

「无常是大自然的现象，我们不能拒绝改变，更不要害怕改变。遇到困境时，自我检讨努力突破；在顺境时要居安思危，一旦变化产生才不至於手足无措，无法接受。」

为了弘扬佛法，钟汉源为人生再做一次改变——移居吉兰丹州，只为一个单纯的心愿，希望协助丹、丁两州佛教界推动佛教活动。会待多久？不知道。有什么计划？凡事能弘扬如来家业的都可做。

钟汉源由最初的被因缘迫著改变，到如今掌握因缘主动改变，力量来自佛法，来自法的喜悦。

采访：吴慧斌
摄影：陈淑丽
摘自《福报》第31期

走出女性化创伤 当专业弘法人员 再换一个钟汉源



1962年9月9日9个月大，对生命充满好奇。

小的时候，他很胖，同学们都笑他小胖子。

这小胖子，又跟其他男孩子不一样。男孩子玩的爬树、打架、踢球，他一样也不爱，只喜欢跟女孩子玩家家酒。

小胖子加上女性化，他不只天天被小朋友嘲笑，也被大人「另眼相看」。

自卑感就这样强烈的24小时陪伴著他，他不知道自己错在那里，只知道自己不管去到那里，都好像不对。

如果他不谈，很难想象，这个小胖子，就是钟汉源。

这是一个清静的下午，钟汉源刚从外地演讲完毕，直接来到《福报》编辑室。就在小小的喝茶间，他与我们分享了他的心灵酸辣汤。

不知不觉女性化

现任大马佛青总会长的锺汉源生於槟州威省甲抛吝底小镇，父亲算是当地闻人，这位传统观念的父亲，也因为儿子的女性化，遭受到不少闲言闲语，形成一种难言的压力。汉源说：「他不是不爱我，只是我带给他太大的社会压力和耻辱，我感觉到他对我的歧视。」

汉源是家中长子，下有一弟一妹：「因为母亲身体不好，我从小就要帮忙做很多家务，可说是小当家。」除此之外，还协助带大弟妹，并且很努力读书，成绩一向名列前茅。然而，再乖再懂事，都被歧笑为：像个女孩一样。「那种痛苦，没有人知道。」汉源今天回头看那小胖子，仍忍不住伤痛：「每一年学校拍全体毕业照，我拿到照片第一件事是找剪刀，然后将自己的人头剪掉，撕烂。当然我也讨厌镜子。」

完全不能接受自己？

不能。在学校，我没有男同学朋友，只有女同学和我一起，回到家里，跟父亲完全不能沟通。」汉源那时已知道自己被排斥的原因，也知道自己趋向女性化。他特别喜欢看潮州大戏，非常迷恋花旦角色，不知不觉的在日常生活里也模仿花旦的神态举止，幻想自己是戏中女主角。所以他说看了张国荣饰演的《霸王别姬》：「仿佛看到自己一样。」

身体越长大，这种举止神态越显眼，换来的讥笑也越强烈，汉源不讳言：「到五年级时已想到要自杀。」幸好妈妈是最疼爱他的人，在精神上至少还有一线支持。这份心灵创伤，也令锺汉源从小就喜欢拜神。「因为没人听我倾诉，只好到附近的玉皇大帝庙里跟神说话，每逢初一、十五一定去上香。」

除了神，书本也是孤独童年的好同伴：「看儿童乐园时最快乐！」

奇怪的是，在怕被人耻笑自卑之极的同时，他却又能充份表现自己所长。因为常常幻想自己是戏中主角，令他成了学校的演讲高手，一站上台就如换了另一个人，生动活泼得赢得无数掌声，然而一下了台，冷眼冷语又回来了，又无法接受自己了。

非常矛盾。非常彷徨。非常无助。不知道自己是不是正如每个人所说的「娘娘腔」，不知道自己是不是永远在嘲笑歧视中生存。至到上中学，锺汉源开始参加运动，跟著体内荷尔蒙也有所转变：「我发现自己的女性化减低了，也清楚知道自己对男生没有异样感觉。」因此，他从没有怀疑过自己的性取向。

饱受心灵交战

上了农业大学，思想心灵接近成熟时，锺汉源接触了佛法，第一次听闻达摩难陀长老说人生的意义时，就生起很大共鸣。「他说人生是短暂的，但有过去现在未来。人生有种种困境，存在意义是化解和突破困境。」

因为这样的一个因缘，把汉源引进了另一层生命探索，不止从经典中学习，也从各善知识中去增慧。

「我其实在中学时先接触基督教，只是，我一直不能接受上帝既然创造一切，为什么要

把我创造成这个样子?为什么是我母亲生病不是别人?」因为不能接受自己，锺汉源因此也无法接受上帝。

在大学听了一场业力之说法，心头之疑才得到答案。「也许小时的创伤太深，造成我很容易与佛法相应，句句都点中要害似的。在闻、思、修中，我知道今生的遭遇与过去有因缘，然而通过正念，生命是可以改变的。」

这无疑是人生转弯处的一点星光，如果说女性化是一场病，锺汉源终于找到根治的良药。「大学第一年，我依然有点女性化。经过禅修的训练，警觉性加强，深入的看到身心的变化，知道怎样管理好自己，通过正念的修习，就渐渐的有能力来转化自己的言谈举止。」

汉源是痛下决心和功夫，在每一念生起之际，先观照有无女性化的迹相。在这扭转的过程，是忍耐、坚定，是饱受心灵交战的辛苦。

好不容易，才调整过去，才走了出来，真正经历了所谓的脱胎换骨。

「第一个感到最高兴的，自然是父亲。这大儿子考上了大学，又换了一个人似的，总算为家增光。」汉源对父亲，是一份明了后的宽爱，父子俩在二十余年后，才开始有话说。

选读农科，也是给自己蜕变的一个机会：「让自己在芭场田野做粗工。」男子汉大丈夫气概渐渐也被磨练出来了。

父亲对他的选择也大表赞同，锺汉源发现学农的至大好处是：「很踏实。一粒种子，一块土地，各种因缘，是如此的实实在在，脚踏实地，正是我的人生写照。」

在大学，汉源积极参与佛学会，当上弘法主任。心中同时生起一个愿，愿将自身从佛法获得的利益传送给他人，尤其是少年朋友们。

青少年中学生是最易迷惑的年代，锺汉源今日看到他们，只觉身同感受：「这个年龄，最需要善知识的指引，如果我小的时候有善知识在身边，就不会受到这么大的打击和伤害。」他希望能成为少年朋友的法侣，随时伸一只手给徬徨无助的人。

三次大难之悟

大学最后一年，锺汉源对未来充满憧憬和计划，即将毕业之际，有一天与几位朋友上云顶渡假。回程时他疲倦入睡，突然身边一声巨响，汉源倏然醒来，看见坐著的车子在翻筋斗，而自己在清醒的数1、2、3、4、5.....16，足足翻了16个筋斗，整辆车翻下了60多尺深的山崖，然后卡在一棵树枝顶上，摇摇欲坠。想动，怕太大力车子一晃坠落无底洞；不设法出来，怕车子爆炸。最后，在求天不应叫地不灵的情况下，只好轻轻的慢慢的，一个个从窗口爬出来，再爬回路上。

「在那一刹那，除了求存意识，脑袋一片空白。」直到爬回马路，一个女同学当场就昏了过去。一车五个人，仅只皮外伤，是奇迹。

锺汉源在那一刻，真正体悟到了佛法的精髓：无常。你能对未来有什么计划？你只能在

当下好好把握。

如此相隔一年，锺汉源又遇到另一场车祸：「我刚办完四天三夜的生活营，要从安顺赶回吉隆坡，因为睡眠不足加上赶时间，途中为了要闪一辆摩哆，却踏错油门，电光火石间只觉车子冲上天又飞过河，最后连车带人浸在河里，在河水激冲下根本开不了门，刚好有群小学生经过，个个见义勇为下水协助开门，人才离车，车即陷入河底不见影。」

祸不单行，岂料是接二连三。而且是一年一度。

第三年的某一天，锺汉源从金马仑回来，还买了一些花准备迎接佛陀日，半途远远就看见前路冒白烟，路上车子都缓慢下来，原来是旱灾引起了火烧芭，路边的百年老树也被烧焦了。

汉源记忆犹新：「我的车子慢慢的驶过，突然之间，车子失去动力，一棵百年老树，不偏不倚，正好倒压在我的车镜前。」一切的情景，如电影慢镜头在放映著：「我停在那儿，脑里马上生起佛陀的一句话：生命就在一呼一吸之间，如果我走快一点点，我的呼就永远变成呼，不能吸。」

佛法，有时是好直接的教育方式。」锺汉源庆幸最后关头都能保持正念。换著别人也许会怀疑，为什么为佛教做了这么多好事，还遭受种种障堆，他反而这样想，过去的恶业生起了，也消了。掉入山崖。撞入河底。大树压顶。三次大难皆是有惊无险，锺汉源的心灵却是一次比一次清明：「没有人会知道，身体什么时候会不健康，生死什么时候会到来。我的正念告诉我，一切都是提醒。每一次因缘的生起，都可能是最后一次，不能等待了。」

生命不留遗憾

大学毕业后，锺汉源进入了一间农药公司，一做 14 年。一开始调派到安顺，当时安顺没有佛教会，目睹当地年轻人没有学佛机缘，就在工余展开弘法工作，公司多次要将他调回总部升职，他为了弘法一再推辞。近来不得不回到首都担任部门营业经理，正当老板告诉他会给他更高更好的职位时，他告诉老板：「我要离职了。」

老板对他的去向，甚感不解。他问：「为什么不等退休了才满自己的愿？」

锺汉源告诉他：「生命不能等待。」

打从大学开始，他的心中就有一个很强的愿：「不忍众生苦，因为自己苦过；亦不忍圣教衰，要求别人做不如自己来。」

另一方面，锺汉源深深感受到佛法教育之重要性，今年才 37 岁的他，在多年前就生起了以弘法为志业的心，只是当时环境不允许。

「我父亲得了肾脏病，每个月的洗肾费高达两千元，为了维持医药费，就暂时打消念头。」那段日子，汉源跟父亲的关系算是最美好的，他常陪他去洗肾，跟他分享佛法甘味，直到父亲安祥而逝，彼此之间再也没有遗憾。

對於母亲，他知道她有著一般母亲的期盼，如果有一天，爱神与婚姻天使来敲门，锺汉源会不会心动？

他竟然毫不考虑的拧头：「生命于我，仅是流转之苦。」清静梵行，是锺汉源最大的向往：「我选择比较严峻的修行道路，希望在弘法之余，一年至少有三个月时间 精进内修，开发潜能。」锺汉源將於四月一日愚人节，正式转换另一个人生跑道。

在世俗眼中，一个被肯定的杰出的青年，突然像遁入空门般丢下过去的名利成果，去当一个「专业弘法人员」，没有老板，也不知道日后的收入是否固定，是不是一时的冲动？认识他的人，对他的选择，却是无限欢喜和祝福，而锺汉源一心不乱，只管向前，那里需要就去那里。「一个人的需求其实很少，我生活一向简单，所以不会过於担心现实问题。」对锺汉源而言：「道心重於一切，淡泊才能养道心。」

道心与长远心，是最难得之心，也是最令人敬仰之心。「你看达摩堆陀长老，满身病痛，却为法忘身从不言休；还有开照法师，对法的执意和悲心之强，特别令人感动。他们都是我的精神力量，是我的福报，所以今生一定要做一点事情，否则是遗憾。」锺汉源於是将过去弯弯曲曲的人生，化为今日利他的资粮。

不是天生女性化一定可以转化

回头看当年的自己，锺汉源不认为自己的女性化是天生的。

他也相信，许多男性的娘娘腔，是不知不觉的，受一个人或某件事影响。通常他们本身知道问题所在，但没有足够的力量来改变自己。

「生命的重建是一大工程，要很大的意志力和善知识来引导。」锺汉源发现周围其实有很多这样的矛盾角色，遭受著社会的异样眼光，许多父母，也因这样的孩子，默默承受压力。

如果你正在走著这条充满疼痛的路，汉源愿意陪伴你一同走。只要你想改变，生命一定能改变。

(摘自 福报 第2期)